机械制造与智能化

机电一体化技术在交通工程设施中的应用

孙海生

(甘肃紫光智能交通与控制技术有限公司 甘肃 兰州 730000)

摘要:社会经济在不断发展,我国的基础设施建设工作也在不断完善。加快建设交通网络体系,进一步提高了我国的交通运输质量和运输效率,在交通工程设施中广泛利用各种高新技术,高速发展了我国交通工程设施。在交通工程设施中利用机电一体化技术,可以有机融合电气、机械和通信等技术,在网络通信中直接应用系统通信和收费、照明等,高效运行交通工程系统,提升交通路段的安全性和有序性,为人们出行提供保障。

关键词: 机电一体化技术; 交通工程设施; 应用

0 引言

机电一体化技术以计算机网络技术为基础,结合了机械技术和电子技术,随着机械技术和电子技术的广泛应用,机电一体化技术也得到了快速发展。在交通工程设施中利用机电一体化技术,主要包括信息传输系统和缴费系统、照明系统等,有利于促进构建交通安全网络体系。本文分析了机电一体化技术在交通工程设施中的应用,推动交通工程设施建设的转型升级。

1 机电一体化技术阐述

机电一体化技术具有很强的综合性,有机融合了微电子技术、机械技术和自动控制技术等。在交通工程设施中利用机电一体化技术,需要根据实际应用需求,充分发挥出机电一体化技术的作用,构建综合型交通服务系统,指令端发出讯息之后,感应端可以及时反应,集成化运转各个部件,有序输入微电子电路,可以相互配合各个要素,提升整体运作的规律性,更加便利的传送信息数据。在交通工程设施中利用机电一体化技术,有利于提高交通工程设施的精确性和工作效率,进一步提高我国交通事业建设的现代化水平。

在交通工程设施中利用机电一体化技术,有利于提高交通工程设施的智能化,智能化并不只是实现操作系统的智能化,而是重建交通工程设施系统,提高整体工作的自动化水平,提高交通工程设施的科学性和合理性。例如,可以综合利用信息技术和人工智能技术等,利用机电一体化技术建设交通系统,可以提高整体工作效率,同时可以发挥出自主决策能力,如果在实际运行中发生紧急情况,可以自动存储和上传信息,避免丢失数据。

此外,利用机电一体化技术还可以实现交通工程设施的人性化,通过研发和设置交通工程系统,可以高效地发展道路交通运输,同时可以提高交通运输服务的便捷性。通过利用机电一体化技术,不仅可以提高服务效率,同时可以突出人文关怀,在最大程度上满足人们的出行需求,促使交通工程设施更加贴近受众的生活,为受众提供优质的道路服务,使其获得更加舒适的体验。

2 机电一体化技术在交通工程设施中的具体应用

2.1 高速公路通信系统的应用

我国不断提高网络信息化进程,在高速公路现代化建

设中开始深入利用机电一体化技术,例如,可以利用高速公路收费系统、监控系统和照明系统等机电一体化技术,其中高速公路通信系统是最主要的,主要是负责传送信息,构建完善的网络传递体系,互相链接监控系统、缴费系统和信息处理中心等,方便交通管理部门管理和引导高速公路整体运行,显著提高交通工程设施的运行效率。利用通信系统可以数字化的处理和传送数字信息,同时可以数字化处理交通数据资料,提高人们出行的便利性,保障高速公路运行的稳定性和安全性,降低安全事故的发生率。

通信系统还可以服务于业务部门和管理部门,负责处理两个部门的工作业务,同时可以方便业务部门和管理部门联系外界,及时向外界传送重要的交通资讯,这些工作通过操作通信系统即可完成,这也是通信系统的重要工作任务。通信设施系统需要结合其它系统实现通信服务,例如,需要结合业务接入系统和专用通信电源系统等,利用这些系统传输介质,同时可以收集和处理各项信息,进一步提升整体交通通信的时效性。

2.2 高速公路的电子缴费系统应用

我国不断地完善交通设施体系,不断地延长高速公路 长度,很多人员在出行时优先选择高速公路,再加上我国汽 车数量的不断增加,因此增加了高速公路的运行压力。为了 保障高速公路运行的稳定性,需要在交通工程设施中设置电 子缴费系统,我国很多高速公路都需要缴费,主要包括半自 动化收费模式和电子收费模式, 半自动收费系统综合电子系 统和人工辅助实施收费。电子收费系统实现了自动化的收 费,无需人工操作,系统收费主要是利用电子货币,通过自 主化操作系统, 简化了收费流程。汽车数量不断增加之后, 高速公路的运行压力也因此增加,缴费时间成本和人工资源 成本因此增加, 在节假日出行高峰期, 高速公路很容易出现 拥堵的情况, 因此影响到缴费工作的进行。为了顺利地开展 高速公路缴费工作,在缴费工作中可以深入利用机电一体化 技术,利用电子缴费系统取代半自动收费系统,利用路段中 的监控系统和通信系统等,详细地记录高速公路上的车程, 同时精确地呈现数据,利用第三方支付平台和网络缴费系统 实施缴费,并且逐渐取代人工缴费模式,使高速公路的整体 运行效率因此提高。

机械制造与智能化 2021 年第 15 期

为了提高整体工作效率,在建设收费设施的过程中利用新型电子收费系统,以电子技术为基础,通过通信设备检查车辆,同时将非接触卡安装在车前,利用近程扫描识别可通行的车辆,车辆装设了标识卡,可以通过通行器和系统通信,车辆经过之后,系统可以自动记录和扣费。通过利用这种收费系统,通行车辆无需停靠,也无需利用人工完成收费,显著提高了收费效率,提高了人们出行的便利性。这种收费系统综合车辆识别系统和自动控制系统等,通过利用多个系统,提升机电一体化管理水平,同时也丰富并且完善了收费系统的工作内容。当前我国还没有普及利用这种收费系统,但是在未来发展过程中一定会普及这一收费系统,促进我国交通事业的发展。

2.3 高速公路的照明供电系统应用

在交通工程施工过程中,为了顺利开展施工运营,提高整体施工的安全性和稳定性,需要安装控制监测和消防设备等设施。如果道路交通中发生问题,还可以保障道路通行的正常性,尤其在保持夜晚道路的通畅性,这就需要在道路施工中安装自备电源,提高交通工程道路施工的安全性和可靠性。在供电过程中主要是利用母线供电方式,同时利用信息网络技术,在设置系统的过程中需要安装好照明和控制监测以及通信设备等设施。在交通管理阶段,需要完善照明供电系统,保障系统供电的持续性和稳定性。如果交通道路发生故障问题,照明供电系统还可以利用储蓄电源,保障交通工程运行的稳定性。此外需要根据管理部门的规定要求处理问题,利用供电系统为交通工程施工提供照明供电。

2.4 高速公路的监控系统应用

在交通工程设施中,监控系统发挥着重要的作用,在设置监控系统的过程中分为不同层次,通常监控系统氛围内外两个部分,外部监控系统是路段外的监控设备,内部监控工系统是隧道内的监控设备,路段外监控设备包括信息发布屏和遥控摄像机以及车辆检测器等。因为隧道内部的环境比较特殊,因此在监控过程中需要划分监控设备为不同的系统,如环境检测系统,这一系统负责能见度监测和照度检测等工作,交通控制子系统负责传输交通信息,同时还负责检测视频设备。此外,还需要利用灾害检测系统和通风控制系统等。利用这些监控系统,需要根据隧道规模和使用要求等,传输和执行工作指令,同时利用计算机网络和控制台等控制指令执行情况,因此动态化地监控隧道内部情况。

在交通运输设施中,交通监控系统发挥着重要的作用,

可以保障行车的安全性,有效保护人们的交通财产,如果在车辆在运行阶段发生交通事故,利用交通监控系统可以全过程的记录事故发生过程,同时可以提出具体的解决措施,更加明确的划分具体的责任。通过利用交通监控系统可以显著地降低事故发生率,促进我国交通事业的可持续发展。

3 机电一体化技术在我国交通工程设施中的发展趋势 研究

我国不断完善交通网络系统,也不断增加了高速公路的长度,因此增加了交通道路交通压力,在交通工程设施中利用机电一体化技术,有利于提高交通工程设施的安全性,还可以提高整体运行效率,因此突出了机电一体化技术维护和设计的重要性。当前互联网技术发展速度不断提高,也因此推动机电一体化技术升级发展,因此在交通运输业中更加深入的应用机电一体化技术。

交通运输业是我国的基础性行业,直接关系到其他行业的发展,为了提高交通运输业的运行效率,保障整体运输的安全性,需要加大力度开发机电一体化技术。例如在高速公路中利用电子缴费系统和通信系统等,可以有机结合网络通信技术和交通工程设施,进一步提升整体道路运行效率,同时可以提供安全保障。通过发展网络技术和交通工程设施,将会拓展机电一体化技术的应用范围。

4 结语

在交通工程设施中利用机电一体化技术,可以提升我国公路建设的现代化,保障交通运行的安全性和稳定性,及时解决路段故障问题,进一步完善我国的交通网络系统。

参考文献:

- [1] 曲璟. 浅析城市轨道交通机电一体化技术的应用及发展 [J]. 南方农机,2021,52(08):191-192.
- [2] 黄俊. 论机电一体化技术在交通工程设施中的应用 [J]. 黑龙江交通科技,2020,43(09):201+203.
- [3] 梅家林,汤振农,杜志刚,焦方通.高速公路隧道入口区域交通工程设施改善对策与应用[J]. 隧道建设(中英文),2020,40(04):545-551.
- [4] 孙卫平, 唐少志. 浅谈机电一体化技术在交通工程设施中的应用[J]. 居业, 2019(04):79-80.
- [5] 马永海. 机电一体化技术在交通工程设施中的应用价值研究[J]. 交通世界,2018(33):162-163.